

урал



Сделаем планету чище
В Екатеринбурге наградили победителей акции «Марш-парков-2018»

БОЛЕЕ трех тысяч человек—воспитанники детских садов, учащиеся школ, колледжей и вузов—прислали работы для конкурса на лучший макет футболок «Я люблю природу!», текст и музыку гимна «Марш парков» и лучший новостной репортаж «Экология в школе и дома». Победителям вручили футболки с логотипами, признанными лучшими. Все вместе участники исполнили новый гимн акции, направленной на экологическое просвещение молодежи.

Недоброе поветрие

Уральские больницы остались без вакцины от ветрянки



ТАТЬЯНА АНДРЕЕВА

ЗДОРОВЬЕ

Надежда Толстоухова,
Свердловская область

Уровень заболеваемости ветряной оспой в Свердловской области в первые четыре месяца 2018 года почти вдвое превысил среднерегиональный показатель (СМП)—зафиксировано 23,1 тысячи случаев (553,3 на 100 тысяч жителей), что в 1,5 раза выше того же периода 2017-го. Для сравнения: СМП равен 296 случаям на 100 тысяч человек.

Нет, это не эпидемия, но в структуре всех инфекционных болезней на Среднем Урале ветрянка занимает второе место (после гриппа и ОРВИ). Экономический ущерб от

Прививку от ветряной оспы можно ставить в любом возрасте.

этого недуга, по подсчетам специалистов регионального Роспотребнадзора, в 2017 году составил 329,3 миллиона рублей.

—Ветряная оспа относится к заболеваниям, управляемым средствами специфической профилактики. Вакцинация проводится планомерно и по эпидемическим показаниям (детям и взрослым, не имеющим медицинских противопоказаний к введению вакцины, в первые 72—96 часов после вероятного контакта с больным),—сообщили «РГ» в региональном управлении Роспотребнадзора.

То есть, если ребенок принес из садика ветрянку, не болевшие в дет-

стве мама или папа могут сразу обратиться в лечебное учреждение, где им поставят прививку, и они не заболеют. На бумаге—так. В действительности ни в государственных, ни в частных больницах Екатеринбурга и области, ни в одной из крупных аптечных сетей препарата нет.

Мы обзвонили около двух десятков частных клиник. Прайс-листы на их сайтах свидетельствуют о том, что какое-то время вакцина была и стоила, надо сказать, недешево: от 2,5 до 3,5 тысячи рублей. Почему она пропала и когда появится, сотрудники медучреждений не сказали.

По словам пресс-секретаря областного минздрава Константина Шестакова, министерство закупает вакцину только по эпидпоказаниям, то есть в случае эпидемии. Сейчас, по его словам, ситуация в регионе стабильная, поэтому и вакцины нет. —За наличие препарата в аптеках мы не отвечаем, — резюмировал Шестаков.

Главврач одной из больниц Екатеринбурга рассказал «РГ», что вакцины от ветряной оспы в России не будет по меньшей мере до сентября из-за сложностей с сертифициацией партии.

—Перебои постоянные. Сейчас нет импортной вакцины от энцефалита. Кроме того, непонятно, будет ли в новом сезоне импортная вакцина от гриппа, —поделился он.

—В 2017 году в области однократно привито 1589 человек, двукратно —235. За четыре месяца 2018-го против ветряной оспы сделано 73 прививки, что недостаточно для управления эпидемическим процессом, —считает Светлана Скрыбина, начальник отдела эпидемиологического надзора Управления Роспотребнадзора по Свердловской области.

Санврачи предлагают увеличить финансирование программы «Вакцинопрофилактика» из регионального бюджета. По их данным, сегодня на покупку вакцин ежегодно выделяют 106,4 миллиона рублей, в то время как на мероприятия, включенные в действующие календари прививок, необходимо 1,2 миллиарда. Однако, как выяснилось, даже наличие средств не гарантирует доступность импортной вакцины. Очевидно, в этом случае речь должна идти об импортозамещении.

Детский сад идет за оленеводами

СОЦЗАЩИТА

Коренным югорчанам выплачивают пособия на детей, не посещающих дошкольные учреждения. Речь идет о совсем маленьких северянах—от полутора до четырех лет, которые живут с родителями-оленеводами на лесных стойбищах, откуда до ближайшего детского сада километров 300, а то и больше.

Родителям детей от полутора до трех лет полагается 7547 рублей в месяц, от трех до четырех — 3774 рубля. Такую же материальную помощь уже несколько лет получают югорчане, живущие на большой земле, если их ребятишкам не хватило мест в детских садах.

Сегодня в округе 2941 дошкольник из семей хантов, манси и лесных ненцев, 360 из них по разным причинам не ходят в дошкольные учреждения. Как подсчитали в округе, новое пособие будут выплачивать 48 семьям.

Эксперты отмечают: в районах, где жители ведут традиционный образ жизни, как и их предки столетия назад, получение образования, особенно дошкольного, остается серьезной проблемой. Да, школьники уже не прячутся от вертолета, забирающего их из семьи на девять месяцев в году, как это было полвека назад, но им до сих пор прихо-

дится делать выбор: что лучше—уехать от родителей, пережив мощную психологическую ломку, или остаться с близкими, не получив в итоге какие-то знания.

Поэтому в Югре стараются «приблизить», насколько это возможно, хотя бы дошкольное образование к местам проживания аборигенов. Есть, например, формы обучения выходного дня, когда небольшие бригады педагогов выезжают в стойбища. Работают группы кратковременного пребывания, стойбищная школа-сад. В каникулы с дошкольниками занимаются волонтеры, как правило, это их же братья и сестры, которые учатся в школах-интернатах или колледжах.

—Получается, детские сады идут вслед за дошколятами, —отмечает Борис Павлов, социолог, профессор УрО РАН, долгие годы исследующий культуру и быт коренных народов Югры и Ямала. —Думаю, сегодня это оптимальный вариант. Северяне сохраняют традиционный, во многом уникальный уклад жизни и при этом получают образование. Задача государства—обеспечить доступность образования, в какой бы отдаленной точке страны ни жил его маленький гражданин.

Елена Мационг, ХМАО

КСТАТИ

Для семей малочисленных народов Севера действует целый ряд региональных и федеральных льгот: дополнительное пособие при рождении ребенка, бесплатный проезд детей к местам отдыха, субсидии при поступлении в вузы. Если семья малоимущая, ей выделяют средства на покупку одежды и т. д.

Экс-мэр арестован за взятку

МЕСТНАЯ ВЛАСТЬ

Главу Южного управленческого округа Свердловской области, бывшего мэра Каменска-Уральского Михаила Астахова задержали за взятку.

По информации СУ СКР по региону, в 2014 году обвиняемый лично и через посредников получил от генерального директора частной строительной компании деньги за помощь в своевременном и беспрепятственном принятии строительных работ по двум муниципальным контрактам.

Операция по задержанию 66-летнего чиновника прошла утром 12 мая. Подробности не

разглашаются, но, вероятно, у силовиков на руках весомые улики, поскольку в тот же день Астахову было предъявлено обвинение по статье 290 УК РФ—получение взятки в особо крупном размере. Суд на ближайšie два месяца отправил его под домашний арест. Глава округа общаться с журналистами отказался.

Администрацию Каменска-Уральского Михаил Астахов возглавлял с 2008 года. Через восемь лет его назначили руководителем Южного управленческого округа, на территории которого расположено более 240 населенных пунктов.

Светлана Добрынина,
Свердловская область

Обманутые дольщики выбрали квартиры

ХОРОШАЯ НОВОСТЬ

В Челябинской области придумали, как решить проблему нескольких долгостроев. Скоро новоселье ждет часть обманутых дольщиков в Чебаркуле и Челябинске.

Как сообщили в правительстве региона, для дольщиков чебаркульской компании «ПромСитиСтрой», не выполнившей обязательства по строительству дома для 15 семей, найден новый инвестор, который предоставит им квартиры в строящемся доме.

—Люди уже выбрали квартиры, —сообщил вице-губернатор региона Сергей Шаль. —Да, в другом месте,

но не хуже тех, что покупали. Ввод многоэтажки назначен на ноябрь.

В Челябинске в сентябре сдадут один из домов ЖК «Яркая жизнь». До конца месяца начнется подключение к инженерным сетям, продолжится внутренняя отделка и монтаж лифтового оборудования. Для возведения остальных домов, скорее всего, используют активы застройщика. Процедура банкротства запущена.

До конца мая компания «Западный луч», пришедшая на смену печально известному «Речелстрою», представит план и финансовую модель строительства второй и третьей очереди микрорайона, то есть

всех начатых ранее домов, после чего установят конкретные сроки их достройки.

Михаил Пинкус, Челябинск

ТЕМ ВРЕМЕНЕМ

В отношении учредителя «Речел-строя» депутата Челябинской гордумы Андрея Пязока возбуждено второе уголовное дело. Ему и еще одному руководителю долгостроя инкриминировали хищение денежных средств дольщиков, собранных с нарушением закона. По версии следствия, они направили более 297 миллионов рублей на цели, не связанные со строительством жилья.

МЕЖДУ ТЕМ

С марта в России начали составлять черный список чиновников, уволенных с госслужбы по коррупционным статьям. Предложение о формировании реестра поступило от депутатов Госдумы в правительство в августе 2016-го. В конце прошлого года внесены все необходимые поправки в законодательство, и сейчас из каждого региона должны поступать сведения об уволенных чиновниках-коррупционерах. Путь на госслужбу им заказан, поскольку реестр позволит кадровым службам министерств и ведомств оперативно проверять, не запятнали ли себя кандидаты на вакантные должности. В Свердловской области ответственным за пополнение реестра назначен первый заместитель губернатора Владимир Тунгусов.

18

урал



Полторы тысячи за «номер»
В Екатеринбурге в подвале многоэтажки поселили мигрантов

НЕЖИЛОЕ помещение многоквартирного дома в поселке Кольцово разделили на шесть мини-комнат с общим туалетом и сдавали таджикам за 1500–1700 рублей в месяц. Как отметили в областной прокуратуре, в «отеле» нарушались не только санитарные нормы проживания, но и противопожарные правила. ТСЖ оштрафовали на 150 тысяч рублей, а его руководителя — на шесть. Постояльцам теперь придется искать новое жилье.

Дворец превращается в карточный домик

Екатеринбуржцы вынуждены доказывать в суде, что строят капитальное жилье

ПРАВО

Ирина Ошуркова,
Свердловская область

Мечты многих жителей Екатеринбурга о собственном домике на окраине разбиваются о суровую реальность. Те, кто решил строить на арендованной земле, а затем выкупил участки по льготной цене, теперь нервничают в судах, доказывая, что их жилье является капитальным.

«Неправильные» договоры

Когда министерство по управлению госимуществом выставляет на торги земельные участки под ИЖС, право пользования получает тот, кто предложит самую высокую арендную плату. Срок аренды зависит от того, насколько быстро новый хозяин сможет возвести на земле жилье. Ведь после постройки дома он вправе выкупить участок за 1,5 процента от кадастровой стоимости. Разница может быть очень существенной: допустим, если участок стоит 800 тысяч рублей, можно заполучить его в собственность всего за 12 тысяч. Ради такой возможности некоторые готовы в десять раз поднимать на торгах стоимость аренды, рассчитывая, что полностью эту сумму платить не придется — лишь пару месяцев, пока строится домик.

Так, супруги Вадим Цукило и Юлия Шиловских два с половиной года буквально караулили, когда на аукцион выставят участок в поселке Шувакиш по соседству с их собственным, чтобы объединить. Заранее подвели электричество к границе надела, нашли подрядчика, чтобы потом не терять время на подготовительные работы. Именно поэтому им пришлось соглашаться на аренду в полтора миллиона в год вместо начальной цены в 114 тысяч за никому не нужные шесть соток с огромной канавой.

Положа руку на сердце скажем: есть и обманная схема, когда один человек скупает сразу несколько участков, ставит временные строения (или даже одно, которое переносит с места на место), выкупает землю и тут же перепродает ее по рыночной цене. Все ловкачи по фамильно известны земельному комитету, но запретить им участвовать в торгах никто не может. Поэтому администрация города начала подавать в суд на таких собственников, доказывая, что домик был бутофорский, нежилой, а значит, выкупать землю хозяин не имел права. Заодно власти решили пропустить через судебный фильтр всех остальных, кто годами ждал участка и на последние деньги строил на нем жилье.

— Администрация Екатеринбурга предъявила иски к 25 гражданам об оспаривании 37 договоров купли-продажи земельных участков. У 12 человек — по одному земельному участку, у троих — по два, есть те, у кого по три, шесть и даже семь участков, — поясняет главный специалист отдела подготовки правоустанавливающих документов земельного комитета Наталья Турыгина. — Суды признали недействительным 21 договор купли-продажи,



Юлия Вершецкая, специалисты МУГИСО не выезжают на место, не видят дом, а делают выводы о возможности выкупа только на основании представленных документов.

— Однако добросовестные граждане не должны страдать от того, что одни представители власти заключают договор с гражданами, а потом приходят другие представители власти, которые считают, что договор недействителен, — считает Иван Хохлов, помощник депутата Госдумы Павла Крашенинникова. — Не стоит злоупотреблять и конституционным правом на судебную защиту и использовать суды как обязательный этап проверки законности выкупа участков.

По его мнению, в любом случае решать вопрос должны совместно три органа — Росреестр, регистрирующий право на недвижимое имущество, МУГИСО, уполномоченное заключать договоры купли-продажи земли, и городская администрация, заинтересованная в поступлении доходов в бюджет.

В начале этого года подобную комиссию все же создали — точнее, мобильную группу из сотрудников государственного надзора, муниципального и архитектурно-строительного контроля. При подаче документов опостановке на кадастровый учет она будет оперативно выезжать на земельные участки и делать заключения. Если жилье не соответствует требованиям, разрешение на регистрацию хозяин не получит. Нынешние горе-собственники предполагают, что «добро» такая комиссия даст только хозяину полностью благоустроенного коттеджа. Остальные годами будут платить непомерно высокую арендную плату.

Удобства не по фэншую

— Когда мы готовились к строительству дома, ходили на платную консультацию в областное БТИ. Там объяснили, что главное — поставить коробку с крышей на фундаменте. В доме должен быть пол, потолок, стены, если необходимо, межэтажные перекрытия, окна и двери — то есть организован замкнутый тепловой контур, — говорит Вадим Цукило. — Кроме того, следует подвести электричество. Вода может быть привозная, удобства — на улице.

Аналогичные разъяснения содержатся на сайтах омской прокуратуры, администраций Томской, Курганской, Тюменской, Пензенской областей.

— Тексты постановлений регионов РФ совпадают дословно, следовательно, их необходимо принимать как общепринятые нормы, — делится Антон Вишневецкий. — Выходит, собственник дома вправе выбирать любые автономные источники отопления, водо- и электроснабжения.

В то же время и законодатели, к которым «РГ» обратилась за консультацией, и сама городская администрация ссылаются на Жилищный кодекс и положение о признании помещения жилым, утвержденное постановлением правительства РФ от 28.01.2006 № 47. И считают, что никаких других муниципальных или региональных нормативных актов не требуется. Только трактует эти документы каждый по-своему.

из них 19 участков возвращены в договор аренды, два участка остались в собственности граждан, но суд признал строения на них индивидуальными жилыми домами. В этих случаях можно взыскать с граждан убытки — разницу между кадастровой и выкупной стоимостью.

вым сваям, хотя наши дома стоят на бетонных блоках. И таких ляпов очень много! — говорит один из участников «подозрительной сделки» Антон Вишневецкий. — Все судебные процессы — фикция. И это неслучайно: 29 июня 2016 года у земельного комитета появилась новая

Экспертам не нравится отделка, отсутствие крылечка и дорожки, то, что внутри дома нет перегородки между кухней и гостиной

По словам Натальи Турыгиной, только три договора признаны судом заключенными без нарушений. На вопрос «РГ», сколько всего тех, к кому у администрации нет претензий, она ответила, что информации о количестве «правильных» договоров не располагает, поскольку в ее отдел поступают материалы только о подозрительных сделках.

Скинуться на бюджет

У ответчиков свой взгляд на сложившуюся ситуацию.

— Иски составлены как под копирку, ничем не отличаются, меняются только адреса, фамилии и кадастровая стоимость. Более того, в исках содержатся «претензии» к винто-

обязанность — выполнение ежегодных плановых показателей по доходам бюджета муниципального образования «город Екатеринбург» в части неналоговых доходов от использования земли», говорится в постановлении администрации № 1304.

Под подозрения попадают многие. Например, Вадим Цукило слишком быстро — в течение месяца — построил дом. Антон Вишневецкий с женой выкупили несколько участков сразу — для себя, брата и мамы. Многодетная мама Ольга Сурганова через год владения продала участок соседям, поскольку собралась переезжать в другой город.

У Вадима Цукило и Юлии Шиловских большой дом: отделки пока нет, но проведена вода, батареи такие горячие, что можно обжечься.

Экспертам не нравится отделка, отсутствие крылечка и дорожки к двери, рядом лежат доски и строительные леса, у бруса не обрезаны уголки, внутри дома нет перегородки между кухней и гостиной, а на второй этаж ведет приставная лестница.

Одна рука дает, другая забирает

Что ж, представления о комфорте у всех разные: кто-то согласен жить в вагончике с печным отоплением и туалетом во дворе, а кто-то не передет, пока не обеспечит себя всеми благами цивилизации. И тут возникает как минимум два вопроса. На каком этапе и какая структура должна определять, действительно ли дом жилой? И каким документом должен руководствоваться собственник, чтобы выяснить, достягивает ли его строение до капитального, недвижимого имущества?

В конце концов, хозяин домика не втихую выкупает участок — он получает на это разрешение госоргана. Однако МУГИСО занимает очень пассивную позицию в судах, хотя тоже является ответчиком: его представители не приходят на процессы и, по всей видимости, не собираются доказывать свою правоту. Как говорит советник министра

СОВЕТЫ ОТ СОБСТВЕННИКОВ, КОТОРЫЕ СУДЯТСЯ С АДМИНИСТРАЦИЕЙ ЕКАТЕРИНБУРГА

Антон Вишневецкий:

— Сразу же стройте высокий забор, чтобы никто без вашего ведома не проник на участок. Но есть одно препятствие: ссылаясь на дачную амнистию, администрация отказывается в обследовании участка для оформления ввода в эксплуатацию.

Алексей Колегов:

— Самое главное — брать аренду по невысокой стоимости. Сразу строить более-менее большой по площади дом (ми-

нимум 50–60 квадратов). Выполнить подключение к электрическим сетям, чтобы это было визуально заметно. Отделать фасады и создать впечатление законченного строительства, повесить занавески, поставить цветочки на подоконники.

Вадим Цукило:

— Лучше вообще отказаться от участия в аукционе и купить участок на рынке. Вам не придется торопиться со стройкой, вы сохраните свои нервы, а в результате — и деньги.



Двор как новенький!
На Южном Урале появились тимуровские команды

урал

СЕЛЬСКИЕ школьники присоединились к акции «Тимуровцы наших дней», объявленной в Челябинской области. Ребята помогли по хозяйству ветеранам и одиноким пенсионерам. Например, юные тимуровцы из шестых и седьмых классов Бродокалмакской средней школы вместе с учителем технологии Денисом Юнусовым починили забор, накололи дрова и убрали во дворе дома труженицы тыла Праксовья Ивановны Балусевой.

Поисковики «рассекретили» имена героев

На Среднем Урале ежегодно находят информацию о сотнях пропавших фронтовиков



В бронзовые барельефы на Широкореченском мемориальном кладбище в Екатеринбурге вмонтированы артефакты времен Великой Отечественной войны, добытые поисковыми отрядами или переданные в Екатеринбург из музеев других городов.

ПАМЯТЬ

✍ Светлана Добрынина,
Свердловская область

В Екатеринбурге на Широкореченском мемориале в канун Дня Победы увековечили память 180 воинов, умерших в годы Великой Отечественной войны в свердловских госпиталях. Их имена установили уральские поисковики во время кропотливой работы в архивах.

Долгие годы считалось, что о раненых, которых отправляли на лечение в глубокий тыл, известно все. Еще в 1975 году на Широкореченском кладбище открыли мемориал «Место захоронения 814 воинов, умерших от ран в госпиталях». К постаментам, где высечены имена фронтовиков, приезжали родные. Но активисты выяснили: как минимум пятая часть захороненных числится в списке неизвестных.

Добровольцы начали искать информацию о «неучтенных» вои-

нах. Каждый год «рассекреченных» имен становилось все больше, ныне они высечены в мраморе, а полный перечень опубликован на сайте «Поисковое движение России».

— Если мы сейчас займемся патриотическим воспитанием, этим займется кто-то другой, и интересы молодежи перестанут совпадать с интересами России, — подчеркнул губернатор Евгений Куйвашев, представляя программу «Пятилетка развития Свердловской области».

Один из блоков этого документа посвящен развитию гражданского общества, что невозможно без воспитания любви к Отечеству, сохранения памяти о подвиге земляков.

В Свердловской области действует ассоциация патриотических отрядов «Возвращение», которая включает 50 поисковых отрядов и 17 волонтерских групп. Добровольческие объединения созданы в 28 городах и поселках. Девизом поисковиков всегда были слова: «Война не закончена, пока не похоронен последний погибший на ней солдат».

Старейшему патриотическому центру «Соболь» из Нижнего Тагила в этом году исполнилось 20 лет. Недавно «соболята» вместе с поисковиками отряда «Держава» из Невьянска сделали открытие, прогремевшее на весь мир: в горноуральской тайге у подножия Старикамня они обнаружили фрагменты разбившегося в 1942 году самолета и останки погибших. Как выяснилось, крушение потерпел секретный борт, на котором летел директор Воронежского авиационного завода Матвей Шенкман. Имя этого легендарного руководителя было известно не только в СССР, но и в других странах. Спустя почти 85 лет среди обломков поисковики нашли орден Ленина, принадлежавший Шенкману.

Средний Урал — один из первых регионов, где несколько лет назад приняли закон «О патриотическом воспитании». Кроме того, разработана комплексная программа до 2020 года, на которую выделено более миллиарда рублей из бюджетов всех уровней — от федерального до

➔ ПРЯМАЯ РЕЧЬ

Евгений Куйвашев,
губернатор Свердловской области:

— Согласие, единство, патриотизм — не абстрактные понятия, а необходимое условие достижения гражданского согласия, стабильного и динамичного развития страны. Это единственный путь, который позволяет не разрушать, а созидать, строить новую экономику и новое общество.

муниципальных. Только в 2018-м на проекты патриотического воспитания в областной казне заложено 187 миллионов. Не менее четырех миллионов получили общественные организации в виде грантов.

На Среднем Урале поддерживают не только военные и поисковые проекты. Достойны внимания инициативы уральского казачества, активистов краеведческого движения, исторических реконструкций. Современные реалии дают толчок появлению новых сообществ, к примеру, «кибердружин» — молодежного движения, созданного в том числе для борьбы с экстремизмом.

— Тема патриотического воспитания сложная, комплексная. Уважительное отношение к Родине не возникает само по себе. К сожалению, многое мы упустили, сейчас достаточно сложно восполнить пробелы в воспитании, но делать это необходимо, — уверена председатель комитета Заксобрания по молодежной политике Елена Чечунова.

Волонтеры сопровождали инвалидов в шествии «Бессмертного полка»

ИНИЦИАТИВА

Екатеринбург стал первым российским городом, где в акции «Бессмертного полка» участвовали инвалиды-колясочники. Волонтеры общественного движения «Дорогами добра» сделали все, чтобы у маломобильных екатеринбуржцев не возникло сложностей с передвижением в общей колонне. Разве что тучи не смогли развести, и Екатеринбург как раз в этот момент накрыл ливень.

— Я давно хотела принять участие в памятном шествии, так что на погоду не обращала внимания, — призналась корреспонденту «РГ» Юлия Поморцева.

Юлия, несколько лет назад попавшая в аварию, сейчас учится жить по-новому. Вынужденная неподвижность девушки не стала препятствием для активной жизни. Портрет любимого деда Виталия Пономарева, который с 1941-го по

нок. В последние годы с портретом деда — участника войны они могли добраться только до ближайшей ко двору большой улицы.

— Я понимала, насколько для сына было важно стать участником акции. Возможность пройти

Волонтеры подвозили инвалидов на автомобиле от самого дома, помогали во время парада: коляски — не танки, с трудом едут по брусчатке

1945-й прошел в пехоте пол-Европы и живым вернулся домой, Юлия сделала еще в прошлом году. Но выйти с ним в составе «Бессмертного полка» она смогла только сейчас.

Среди тех, кто прошел с фотографиями родных-фронтовиков по главной площади Екатеринбурга, было четверо горожан с ограниченными возможностями здоровья. Сейчас они в соцсетях пишут о том, как 9 Мая им удалось победить и непогоду, и страх перед большим скоплением людей. Волонтеры сопровождали их все время, что двигалась колонна.

У екатеринбурженки Татьяны Слуцкой сын — особенный ребен-

вместе с земляками в рядах «Бессмертного полка» — незабываемый праздник, — говорит Татьяна.

— Инвалидам и в обычной обстановке сложно перемещаться по городу, а в плотном людском потоке — тем более. Мы предусмотрели для них специальные места в начале колонны. Волонтеры подвозили инвалидов на автомобиле от самого дома, помогали во время парада: коляски — не танки, с трудом едут по брусчатке, — рассказала представительница движения «Дорогами добра» Юлия Никольская.

Светлана Добрынина,
Свердловская область



Никто из екатеринбуржцев, прошедших под дождем с портретами родных по главной площади города, не пожалел, что стал участником акции.

➔ СПРАВКА «РГ»

Основатель движения «Бессмертный полк» — житель Тюмени, ветеран труда и пенсионер МВД Геннадий Иванов. 8 мая 2007 года он обратился к землякам через газету с предложением пройти с портретами близких-фронтовиков, чтобы вспомнить об их подвиге, ведь ряды ветеранов редут и вместе с ними уходит целая эпоха. В День Победы Иванов вместе с десятком единомышленников участвовал в параде с портретами своих отцов и дедов. В 2015 году «Бессмертный полк» приобрел статус всероссийской акции, ныне она стала международной.



Осколки засыпали стоянку В Екатеринбурге от взрыва основа- ния телебашни пострадали машины

НЕСКОЛЬКО автомобилей получили повреждения после очередного этапа демонтажа телевизионной башни в центре Екатеринбурга. Большую часть телевышки взорвали 24 марта, а основание сооружения до сих пор разбирают. Осколки бетона и щебенка, по свидетельству очевидцев, засыпали стоянку у находящегося поблизости дома и побили окна как минимум двух машин. Заказчик демонтажных работ обещал полностью компенсировать ущерб.

Вынесли на руках

Уральские спасатели сняли с льдины трех девочек



ПРЕСС-СЛУЖБА ГУ МЧС РОССИИ ПО СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

ПОДРОБНОСТИ

Светлана Добрынина,
Свердловская область

Уникальную спасательную операцию провели пожарные Кушвы: они вошли в ледяную воду, чтобы снять с оторвавшейся льдины трех девчушек — сестренки 12 и 9 лет и их восьмилетнюю подружку.

—Времени на раздумья не было. Мы даже не успели оценить, насколько это опасно. Просто увидели три фигурки на льдине и двинулись на испуганный крик: «Лед трещит!» —рассказал «РГ» один из спасателей капитан Александр Вырупаев.

Май в этом году холодный, и водоемы на севере Урала даже ко Дню Победы не отошли от льда, он лежит большим рыхлым ковром и легко разламывается. Сигнал о детях, оказавшихся на окруженной водой льдине, поступил на пункт пожарно-спасательной части № 206 Кушвы в половине десятого вечера. Звонили испуганные родители: о беде им сообщили по сотовому телефону сами

девочки. Школьницы решили попросить помощи у взрослых, когда поняли, что темнеет и на берег им не выбраться.

Дежуривший в тот вечер расчет возглавлял капитан Александр Вырупаев, отец троих детей, старшие того же возраста, что и набедакурившие девчонки. Буквально через считанные минуты пожарная машина уже мчалась к городскому пляжу, где дрейфовала льдина. Искать лодку или спасательные круги не было времени. На берегу отец одной из школьниц пытался закинуть малышам что-то вроде шеста. Но льдина отплыла метров на двадцать: между взрослыми и детьми была полоса обжигающей холодной воды, покрытая коркой наледи.

Александр Вырупаев вместе с коллегой пожарным той же части Алексеем Новиковым решили вынести девочек на руках из воды. Точную глубину водоема в этом месте никто не знал. Надеялись: коль пляжная зона —не больше двух метров. Захватили с собой складную алюминиевую лестницу, чтоб на ней

Трое школьниц оязаны жизнью
Александру Вырупаеву (слева)
и Алексею Новикову.

КСТАТИ

Александру и Алексею не удалось толком познакомиться с попавшими в беду школьницами и их родителями, спасатели долго не знали даже имен девочек.

подтянуть девочку к краю льдины, а для страховки обвязались веревкой, один конец которой передали тем, кто остался на берегу. Сквозь тонкий лед шли несколько минут. Когда добрались до цели, вода была уже по горло. Алексей осторожно снимал школьниц со льдины, а Александр переносил их к берегу, где уже дежурили врачи. Вся операция заняла около получаса. Девчонки были перепуганы и не понимали, какая опасность им угрожала.

—Они переживали только о том, что замочат сотовые телефоны, лежащие в карманах, и что в школе все узнают об их приключениях, —вспоминают спасатели.

Вызволненных из ледяного плена отвезли в больницу. После обследования врачи констатировали: их здоровью ничего не угрожает, и детей отпустили по домам. Александр Вырупаев и Алексей Новиков руководят главным управлением МЧС РФ по Свердловской области представило к государственной награде «За спасение погибавших».

МЕЖДУ ТЕМ

На Среднем Урале житель села Первомайского 42-летний Алексей Автух спас из ледяной воды тонувших девочек шести и восьми лет. Сестры спустились к местной речке, чтобы вымыть руки. Младшая Даша запнулась, упала в воду и начала тонуть. Кинувшаяся ей на помощь сестра поскользнулась и тоже упала в воду. Проезжавший мимо на велосипеде Алексей услышал крики девочек, скинул куртку, сапоги и прыгнул в воду. За мужественные действия Алексея Автуха представили к медали МЧС «За спасение погибающих на водах».

В Югре выпускают два учебника на языках коренных народов

ОБРАЗОВАНИЕ

Как сообщили «РГ» в департаменте образования региона, уже готов учебник мансийского языка, школьники получат его в начале нового учебного года. А по поводу учебника хантыйского специалисты которого спорят, какой из вариантов алфавита правильный. Существует несколько диалектов хантыйского, и экспертам предстоит поставить точку в бурных дебатах, после чего учебник поступит в печать.

Между тем, как показал ЕГЭ прошлого года, всего один ученик в

Югре выбрал национальный язык для прохождения итоговой аттестации. Школьник из села Казым написал изложение с творческим заданием на хантыйском. С каждым годом желающих овладеть языками коренных народов Севера становится все меньше. Сегодня в Югре их изучают 1668 детей, в прошлом году было 1769. Соберется ли нынче кто-то сдавать национальный язык, пока неизвестно.

—Тяжело осознавать, что на многих диалектах северных этносов говорят только очень пожилые люди, —рассказала руководитель ассоци-

ции «Спасение Югры» Людмила Алферова. —Но я убеждена: навязывать ничего нельзя, прививать любовь к языкам необходимо путем популяризации национальной культуры. Тысячи югорцев участвуют в национальных праздниках. Акция «Фронтальный диктант» на языках коренных народов каждый год привлекает все больше участников —от 5 до 78 лет. Работают детские этностабища, детские сады, где стараются общаться исключительно на национальных языках.

Елена Мационг,
ХМАО

Сон иллюзии

ПРЕМЬЕРА

В Екатеринбургском театре кукол поставили «Дон Кихота». Литературный первоисточник — толстая и несколько заумная книга, до второго ее тома, как правило, не добираются даже филологи. Однако Дон Кихота знают все.

Рыцарь на тощем коне — неременный участник театрального репертуара. Конечно, речь прежде всего идет о балете Мариуса Петипа, в котором, начиная с премьеры в 1871-м, на сцену выходят живой конь и ослик. Безусловно, роман Сервантеса куда богаче по смыслу балетного либретто. Насколько — в театре кукол показал челябинский художник Виктор Плотников.

Мельниц и губернаторства Санчо в спектакле нет, фабула романа для Плотникова — повод для ассоциаций. Точно так же Сервантес маскировал свое авторство, выдавая роман за вольный перевод некоего Сида Ахмета Бен-Инхали. Виктор берет на вооружение тот же прием и показывает зрителю ассоциации, возникшие у него не столько после прочтения романа, сколько комментариев к «Дон Кихоту» Мигеля Унамуно.

Если «счистить» с романа «шелуху» сюжета, останутся такие универсальные понятия, как любовь, смерть, война, сон,

«тот свет» и прочие столпы мифологического мировоззрения. Из них, как из кирпичиков, художник выстраивает здание спектакля, скрепляя их повторяющимся рефреном — сценной тавромахией, игр с быком, которые, как считается, трансформировались в корриду. Страшный бык-механизм (это термин Виктора Плотникова — «животное» заводится от вращения рукоятки) — метафора, символизирующая неотвратимость рока, а также цитата из минойских фресок XVII века до нашей эры. Цитат и отсылок в спектакле хватает — от Веласкеса до Пикассо, от русского Кентавра по имени Китоврас до сорвавшего аплодисменты таракана-кукарачи с гитарой.

Выглядят все они волшебным фантазией художника очаровывает, зритель остается принять правила, им заданные. Спектакль сделан по идеологии барокко, современной Сервантесу: жизнь есть сон. Надо только разобраться, чей это сон — зрителя, режиссера, Сервантеса или Дон Кихота? В иллюзорном мире одно неизменно — игра с роком. Финал спектакля: «когда судьба по следу шла за нами, как сумасшедший с бритвой в руке», по словам Тарковского, — автор оставляет открытым.

Ксения Дубичева,
Екатеринбург



Артист Алексей Палкин вживается в образ Росинанта.

СПРАВКА «РГ»

Виктор Плотников — сценограф, основатель театра «Белый козел», начавшего со спектаклей на кухне, в затем объехавшего весь мир. В России Плотников оформил более 40 постановок, самая известная — Snow Show Вячеслава Полунина. Плотников работает в редком жанре — «театр художника», или сам себе режиссер. В 2008-м его «Каприч'ио» в курганском «Гулливере» завоевал Гран-при международного фестиваля «Петрушка Великий» в Екатеринбурге. «Дон Кихот» включен в программу «Петрушки-2018».

Кружкой в полицейского

СУД

На Южном Урале суд вынес приговор по делу из ряда вон. 51-летний житель города Каргалы осужден за бросок керамической кружкой в голову полицейского.

Как сообщили в прокуратуре региона, инцидент произошел 29 декабря прошлого года. Сотрудник ППС прибыл на вырчку участковому, который не мог в одиночку урезонить пьяного дебошира. Полицию, устав от беспробудного веселья, вызвали соседи хулигана.

—Увидев из окна прибывшее подкрепление, обвиняемый

прицельно бросил керамическую кружку в голову полицейского, сопровождая действия нецензурной бранью. После этого его задержали за применение насилия к представителю власти, —пояснила старший помощник прокурора региона Наталья Мамаева.

С учетом отрицательных характеристик и злоупотребления спиртным подсудимому назначено наказание в виде 10 месяцев лишения свободы в колонии общего режима. Осужденного взяли под стражу в зале суда.

Михаил Пинкус,
Челябинская область